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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Τετάρτη 10 Απριλίου 2024 

 

ΠΡΟΣ τον Υπουργό Δικαιοσύνης 

Θέμα: Περιπτώσεις αποξένωσης γονέων και μη εφαρμογής δικαστικών αποφάσεων 

Παρατηρείται πληθώρα περιπτώσεων διαζευγμένων γονέων, όπου ενώ έχουν εκδοθεί 

σχετικές δικαστικές αποφάσεις που δίνουν το δικαίωμα επικοινωνίας με τα παιδιά τους, 

αυτές δεν εφαρμόζονται στην πράξη λόγω άρνησης του ετέρου γονέα. Αποτέλεσμα είναι, 

παρά την συστηματική ανταλλαγή μηνύσεων ανάμεσα στους γονείς και την παρουσία της 

ΕΛΑΣ για καταγραφή τέτοιων περιστατικών, ο ένας γονέας να χάνει για χρόνια -στην πράξη- 

το δικαίωμα να επικοινωνήσει με τα παιδιά του. 

Προτείνεται η δημιουργία ειδικής ομάδας εργασίας για να συστήσει λύσεις σε αυτό το 

αυξανόμενο -σε αριθμό περιπτώσεων- φαινόμενο της «γονεϊκής αποξένωσης». Όπως την 

άμεση και υποχρεωτική συνεκδίκαση (άρθρο 246 ΚΠολΔ) όλων των σχετικών 

αλληλομηνύσεων, με στόχο ο Δικαστής να έχει ολοκληρωμένη εικόνα (ει δυνατό) για την 

υπόθεση και να ελευθερώνεται χρόνος στα πινάκια. Παράλληλα, να εξεταστεί η ανάγκη για 

δημιουργία εξειδικευμένων τμημάτων οικογενειακού δικαίου καθώς και ειδικά πινάκια. 

Της εκδίκασης να προηγείται ολοκληρωμένη πραγματογνωμοσύνη, που θα εκπονείται 

εντός συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος. Τέλος θα μπορούσε να εξεταστεί μια μέθοδος 

αντικειμενικού προσδιορισμού της καταβαλλόμενης διατροφής. Ως έχει σήμερα η 

κατάσταση, βραχυπρόθεσμα ευνοείται ο «κακός» γονέας καθώς οι καθυστερήσεις στη 

δικαιοσύνη δεν προστατεύουν επί της ουσίας το «όποιο» θύμα. 

Σημειώνεται ότι ο νόμος συνεπιμέλειας (Ν. 4800/2021) εμφανίζει ζητήματα εφαρμογής, σε 

περιπτώσεις που ο ένας γονέας, για να πάρει την αποκλειστική επιμέλεια, χρησιμοποιεί ως 

εργαλείο την αποξένωση του παιδιού από τον άλλο γονέα. Όπως θα μπορούσαν να υπάρχουν 

κάποιες περιπτώσεις που θα μπορούσε να μην δοθεί συνεπιμέλεια εφόσον ζητείται και από 

τους δύο γονείς. Επίσης στα πλαίσια ενός πιο αντικειμενικού τρόπου υπολογισμού του 

ύψους της διατροφής, να εξεταστεί και η δυνατότητα σύνδεσης της καταβολής από τον ένα 

γονέα συναρτήσει της τήρησης των λοιπών υποχρεώσεων του άλλου γονέα. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Θεωρεί ότι υπάρχουν ζητήματα στην εφαρμογή δικαστικών αποφάσεων σε θέματα 

επικοινωνίας παιδιών με διαζευγμένους γονείς; 

2. Σκοπεύει να προχωρήσει σε αλλαγές στην νομοθεσία για την ταχύτερη και 

αποτελεσματικότερη εξέταση υποθέσεων και εφαρμογή των σχετικών αποφάσεων; 

3. Θεωρεί ότι χρειάζονται βελτιώσεις στον νόμο περί συνεπιμέλειας (Ν. 4800/2021); 

Με εκτίμηση, 

 

Νότης Μηταράκης 
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